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OPTIQUE GEOMETRIQUE
IV -- Le Prisme

Exercice 1 :On veut qu'un rayon lumineux frappant la face AB d'un prisme puisse émerger
par la face opposée AC .
1) Quelle est la condition portant sur I'angle au sommet A du prisme ?
2) Quelle est la condition portant sur l'angle d'incidence i ?
- 3) Application : Soit un prisme isocele ABC dont I'angle au sommet est A = 120° et
d'indice n = 3/2 . Un rayon lumineux frappant les faces AB puis AC , peut-il émerger par la
face AC ?

Exercice 2 :Soit un prisme d’angle au sommet A = 25° et d'mdlce 1,2 plongé dans l'air .

1) Tracer la marche d'un rayon lumineux qui aborde le prisme sous une incidence de
30° ( etudier les deux cas possibles ) .

2) Calculer dans chaque cas , la déviation subie par le rayon incident .

Exercice 3 : Soit un prisme d'angle au sommet A = 30° et d'indice n = 1,25 .
1) Calculer les angles d'incidence et d'émergence dans les cas suivants :
--Incidence normale -- Incidence rasante
--Minimum de déviation -- Emergence normale
--Emergence rasante
2) Représenter la variation de la dev1at10n en fonction de l'angle d'incidence .

Exercice 4 :Un rayon lumineux aborde , perpendiculairement a la face AB . un pnsme ABC
d'angle au sommet A = 30° .

I) Sachant que ce rayon subit . a la sortie du prisme , une devxatlon de D = 30°,
calculer I'indice du prisme .

2) Quelles serait la déviation minimale dans un prisme de méme substance et dangle au
sommet A = 60° .

3) Quelles sont les valeurs de i pour lesquelles ce dernier prisme donnerait la plus
grande déviation.

Exercice 5 : Le prisme d'un spectroscope a un angle de 60° .

1) Son indice pour la lumiére jaune du sodium est 1,751 ; Calculer la déviation
minimale Dm et I'angle d'incidence Im correspondant .

2) On fait arriver sous cette incidence Im la lumiére d'un tube 3 hydrogene formée
d'une radiation rouge et d'une radiation bleue pour lesquelles les indices du verre sont
respectivement 1,742 et 1, 769 . Calculer I'angle que font 2 la sortie les rayons rouges et bleu .

Exercice 6 : On accole deux prismes rectangulaires isocéles d'indice N et n . On envoie un
faisceau perpendiculaire a la face AB .

1) Quelle condition doivent satisfaire N et n pour que : Al C

a)le rayon traverse BC .

b) puis , atteignant cd , revienne vers BD . N
1} On suppose N = n pour une radiation donnée . : D
Calculer la déviation du faisceau aprés émergence par BD . B .

~



Exercice 7 :pour mesurer lindice de réfraction d'un liquide , on utilise un prisme ABC d'angle
A = 90° et d'indice n = 3 . sur la surface AB on pose une goutte de liquide dont on veut
connaitre l'indice ' , en mesurant Iangle d'émergence Io sur la face AC , d'un faisceau lumineux
monochromatique ,que l'on fait venir sur la goutte jﬂ;ﬁm Z :
tangentiellement a la face AB . A

1) Construire la marche d'un rayon lumineux qui
traverse le systéme .

2) Montrer que l'indice n' du licuide est donné en

fonction de n et Io par la relaticn @ L
n'= \l n? - sin? o

3) Dans le cas du sulfure de cartbone , I =30° . Quel est son indice n'.

4) Pour quel type de liquide la méthode sera-t-elle valable ?

\ Exercice 8 :un prisme ABC d'angle au sommet A = 90° et d'indice N = 3 supporte une
cuve DABE contenant un liquide d'indice inconnu n . Un rayon SI frappe la face AB sous une
incidence i et émerge en rasant la face AC sans réflexion interne .

1) Quelle relation existe-t-il entre i, N, n..
2) On mesure i = 45°, calculer n .
3) Quels sont les indices mesurables par cette méthode ?

Exercice 9 : Un prisme d'indice N = V3 , dont la section droite est un triangle isocéle ABC ,
rectangle en A , baigne dans un milieu d'indice n = V2 ; Un rayon lumineux SI le traverse au
minimum de déviation .

1) Etablir une relation entre lindice relatif du prisme , l'angle au sommet A et la
déviation minimale Dm .

2) Tracer la marche du rayon lumineux en précisant les angles .
Le rayon émergent rencontre un miroir plan M faisant un angle B avec la face AC du prisme .

3) Quelle doit étre la valeur de l'angle B pour que le rayon réfléchi soit parallele a SI .

4) De quelle angle faut-il tourner le miroir autour de C , pour que le rayon réfléchi soit
perpendiculaire a SI ? Tracer dans ce cas la marche du rayon lumineux .

Exercice 10 : Un prisme de verre d'indice n =\2 a pour section droite un triangle équilatéral
ABC .Un rayon lumineux tonibe en I sur la face AB et traverse le prisme au minimum de
déviation . :
1) Faire un schéma , calculer les angles d'incidence , d'émergence et de déviation
minimale .
2) Sans toucher au rayon incident , on fait tourner le prisme d'un angle autour d'un axe
passant par I et paralléle a son aréte ;
Que devient le rayon émergent pour B =45%¢et B =-45°7
Dans chaque cas , faites un schéma , et calculer la déviation totale du rayon .

Exercice 11 :On place un prisme de verre d'angle A = 1,5° et d'indice n = 1,5 dans une cuve a
face paralléles , remplie d'eau d'indice n' = 4/3 .

Calculer la déviation produite par cet ensemble dans le cas d'un rayon incident normal a la cuve
et au plan bissecteur du prisme: .On pourra supposer que le prisme d'eau et le prisme de verre
sont séparés par de minces couches d'air a faces parali¢les .
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